

抗震救灾 众志成城

全面
救援

- 茂县灾情没有预料的严重,县城大多数建筑仍完好
- 甘肃陇南震区病险水库紧急泄洪确保安全

求救! 绵竹近两万名群众被困

因路途险恶、余震不断,从绵竹清平乡徒步走出来的灾民明显减少

第二现场

甘肃陇南震区病险水库紧急泄洪确保安全

甘肃陇南震区近日对4座因地震受损的水库予以紧急泄洪,以缓解水库压力,确保人民生命财产安全。

12日的汶川地震给陇南市水利工程造成重大破坏。记者从陇南市水利局了解到,有4座水库出现了渗流、坝体位移等险情。陇南市水利局副局长周宏说,这次地震中,西和县的黄江水库、文县的汉坪嘴水库和碧口水库、成县的高峰水库等4座损坏最严重。为了减轻救灾压力,确保人民群众生命财产安全,陇南市对这些病险水库进行紧急泄洪。水库险情发生后,陇南市紧急采取了一系列措施。水利部门对所有水库尤其是出现险情的水库,进行24小时不间断的监测,并及时泄水降低水位,泄空库容,一些水库力争实现死库容。同时,撤离下游群众,加强信息沟通,做好预警预报。目前,虽然水库受损严重,但是没有发生事故。

疾病防控

专家提醒:地震后警惕四类传染病

传染病防治专家、甘肃省疾病预防控制中心副主任李慧14日表示:地震后要警惕四类传染病流行。

李慧介绍,地震后由于洁净饮用水和食物供应受到影响,同时周边生态环境等受到破坏,如不注意,极易引起以下传染病的流行:

第一类是肠道传染病。主要是通过粪口传播的肠道传染病等。这些疾病是通过摄入了受到污染的水、食物等导致的,比如痢疾、手足口病、甲肝等,灾区群众要注意预防。

第二类是呼吸道传染疾病。地震后人员聚集程度高,流动性大,相互之间接触频繁,容易导致麻疹、风疹和感冒等呼吸道感染疾病。特别是麻疹和风疹现在正处于高发期,一定要注意防范。

第三类是急性出血性结膜炎,俗称“红眼病”。地震后人员接触频繁,同时,原有的生活规律被打乱。特别是一些灾区群众为了节省饮水,往往几个人共用一盆洗脸水或共用一条毛巾等,容易引发红眼病的暴发。

第四类是可能出现的乙脑疫情。每年6月到8月是部分地区乙脑疫情高发的阶段,这种疾病主要通过蚊虫叮咬传播。这种疾病影响人的中枢系统,致死率高,容易导致痴呆等后遗症,需高度关注。

四川要求灾区全面启动灾后疾病防控预案

四川省政府15日发出关于切实做好地震灾后疾病防控工作的紧急通知,要求灾区各级政府全面启动灾后疾病防控预案,确保灾后无大疫。同时从15日起,实行灾区疫情、食物中毒等突发公共卫生事件日报和零报制度。

通知要求各级政府要组织动员广大群众搞好环境卫生,彻底清理受到污染的生产生活环境。对倒塌的各类建筑物、学校、公共场所、灾民临时安置点等全面实施药物消毒和其他卫生处理,对人、畜遗体等要及时实施火化或消毒深埋等处理。

本版文图均据新华社



5月15日,救援车辆通过杂谷脑隧道,从马尔康向理县进发。

新闻特写

为了25名旅客 司机失去左腿

5月12日上午,50岁的九寨沟运业壤塘公司司机唐明清像往常一样,驾驶从壤塘县开往成都的大巴,快速前行。

12日14时30分,汽车刚出理县县城,地震发生,并引发了山体滑坡。“当时天空一片黑暗,山上石头不断滑落,汽车也失去制动。”躺在阿坝藏族自治州人民医院的唐明清对记者说。唐明清迅速将汽车开向旁边的山上,他选择了向左猛打方向,用巨大的冲力强制车辆停止,这样做的代价是毁坏驾驶室。“为尽快停车让旅客紧急疏散,我只能撞向山路左侧的岩石,否则车就会被冲到河里去。”

大巴车停了,另一名驾驶员曾健与售票员陈明勇迅速把车上25名旅客疏散到安全地带。但是此时的唐明清却只能待在车上,他被卡住了,不能动弹。没有通讯,无法施救。随后3个多小时里,唐明清不断尝试自救。“看着左腿一直流血,我知道保不住了。”后来,交警用一个小时打开了驾驶室撬开座位。唐明清被送往理县人民医院,左腿截肢。“这是天灾,没有办法。好在旅客都获救了。”他说。

第一现场

茂县 县城损失比预料得小

记者跟随成都军区陆航部队于15日11时30分抵达茂县。记者看到,茂县灾情没有预料的严重,县城内大多数建筑物仍然完好。据了解,茂县县城约有20%的楼房损毁,政府救济比较到位。目前,共有2150名解放军和武警官兵在茂县救灾。因城区灾情较轻,部队正全速向乡镇挺进。

记者看到,联通公司为救灾部队安装了两部电话,这也是目前茂县唯一能与外界联系的通信

工具。成都军区某集团军政委崔昌军决定,拨出一部电话供当地灾民与外界联系,每人通话一分钟。消息一出,很快就有大批灾民前来,其中还包括一些外国游客。

茂县是通往风景名胜九寨沟的必经之地。地震发生时,有6500多名游客在茂县,其中包括美国、马来西亚等国的游客,截至15日已转移出4300多人。

理县 余震造成当地交通、通讯全部中断

16日13时25分,四川理县发生较强余震,震中位于理县薛城镇与通化镇之间。据了解,目前317国道理县米亚罗镇至汶川县交界处的交通和

通讯中断,具体塌方情况不清楚,伤亡情况不明。记者在理县县城看到部分房屋严重倾斜,一些车辆被塌方掩埋。

绵竹 清平乡近2万名被困群众急需救援

记者15日21时从四川绵竹市抗震救灾指挥部了解到,最新数据显示,与外界交通一直中断的绵竹市清平乡目前仍有近2万名群众被困。由于此乡覆盖范围大、路途遥远且险恶,加上余震不断,能走出来的受困群众很少,被困群众急需救援。

据绵竹市指挥部有关负责人高红梅介绍,目前已有部队进入灾区,但救援工作仍面临很大困难。记者连续两天走到绵竹通往清平的断路处,有部分灾民徒步从灾区走回,但15日走出来的灾民比14日明显减少。高红梅说:“装备齐全、训练有素的部队走到清平乡都要8个小时,走到最远的德阳伐木场要10多个小时,让青壮年从里面走出来都要冒着随时被滚石砸死的危险,更不用说让老人和小孩自己走出来了。”

15日下午从清平乡逃出来的一名导游陈毓也告诉记者:“我早上9点就出发了,路上不知道翻过多少座山,有的河水深到腰,石头还

在不断往下滚,路上看到有想逃出来的人当场就被砸死了,还看到有100多辆车被埋在乱石堆里。”

清平派出所所长徐枫14日14时带着先头部队和医疗队前往清平乡,当晚22时才抵达。他托人给指挥部带来一封求救信,里面写着:“辖区内95%以上的住宅倒塌或裂口,死亡人数在200人以上,失踪达3000人以上。现在党委政府将灾民分别集中在六七七个集聚点,部分病员无法得到救治,食物、饮水严重不足,药品极度缺乏。目前,汉旺至清平乡境内,沿途山体垮塌较多,根本无道路可言,重建公路近两年难以实现。”

另外,记者16日中午搭乘军方直升机飞赴绵竹市三个与外界交通阻断乡镇之一的金花镇,并随部队官兵飞往该镇北面最远的村庄龙宝坪,抢救当地42名伤员。龙宝坪村房屋全部坍塌,170多人中死亡100多人。